Computação de Alto Desempenho na USP

HISTÓRICO

Com o objetivo de facilitar o acesso à computação de alto desempenho (High Performance Computing/HPC) a todos os grupos de pesquisa interessados neste tipo de recurso computacional, a Universidade de São Paulo criou o Laboratório de Computação Científica Avançada (LCCA), em 1996 (http://www.usp.br/lcca/o_lcca.html). 

Mesmo antes da criação do LCCA, os pesquisadores já possuíam acesso à computação de alto desempenho. Os recursos já eram supridos antes (IBM, Burroughs, CDC, do Convex,  Onyx) pelo CCE, antiga CCI e outros órgãos centrais.
Dadas estas condições, a criação do LCCA visou centralizar e concentrar estes recursos, tornando possível manter uma política de aquisição e uso de tecnologia de computação de alto desempenho para toda a Universidade de São Paulo, beneficiando, igualmente, todos os grupos de pesquisa interessados. Os recursos do LCCA, hospedados no CCE ou em qualquer Centro de Informática da USP,  estão disponíveis aos usuários da USP através da USPnet, e a usuários de outras instituições de pesquisa, através da ANSP (Academic Network in São Paulo), da RNP (Rede Nacional de Pesquisa) e da Internet.

O LCCA é administrado por um Conselho Diretor (CD), composto de 5 (cinco) pesquisadores indicados pela Reitoria. Hoje, é presidido pela diretora do CCE e tem, como demais membros, pesquisadores do IAG, IQ e IF.

O LCCA fornece suporte técnico e assessoria para o uso dos seus recursos aos pesquisadores usuários em parceria com o CCE e outros Centros de Informática. Desde a sua criação, o LCCA adquiriu e colocou à disposição dos usuários os seguintes recursos computacionais de alto desempenho:

· 1996 - Cray J90 - 2,4 Gflops

· 1998 - IBM SP2 - 3,1 Gflops

· 1998 - Compaq 4 AlphaServer 4100 - 2.3 Gflops

· 2002 - Cray SV1 (Atualização do J90) - 9.6 Gflops

· 2002 -  

· 4 AlphaServer ES40 (atualização da AlphaServer 4100) 

· 1 AlphaServers ES45 

· capacidade total agregada: 16 Gflops

· 2003 – Cluster TDI - 80 Gflops

· 2007 – Altix 450 com 56 núcleos Itanium2 – 318 Gflops  - a ser instalado em abril

CLUSTER MULTIUSUÁRIO – PROJETO FAPESP

Uma outra iniciativa para prover tecnologia de computação de alto desempenho e manter o nível de computação institucional da Universidade de São Paulo compatível com o de outras instituições de porte equivalente no Brasil e exterior, foi a elaboração de um projeto multiusuário submetido à FAPESP por um consórcio formado por 66 grupos de pesquisa da USP, liderado pela pró-reitoria de pesquisa na época . Este projeto foi aprovado e possibilitou a aquisição de um sistema com alto poder de processamento. A Universidade de São Paulo pôde, com esse projeto, manter um direcionamento consistente com tendências internacionais em Computação de Alto Desempenho(HPC -High Performance Computing), com capacidade de escalar em poder de processamento, sempre que novas oportunidades de recursos estiverem disponíveis, 

Estima-se que o desempenho de tal sistema, em conjunto com os recursos já disponíveis no LCCA, seja suficiente para suprir as atuais necessidades das atividades de pesquisa da Universidade de São Paulo que requerem recursos de processamento paralelo em grande quantidade.

O cluster adquirido da empresa IBM por meio deste projeto foi incluído na lista top500 ― a lista dos 500 computadores de maior desempenho no mundo, publicada em <http://www.top500.org>, na posição 363°. Sua capacidade de processamento é de aproximadamente 3 Tflops
. Desde o último mês de janeiro ele está instalado e em operação no Internet Data Center  (IDC) do CCE.

Os usuários, atualmente apenas os integrantes do consórcio, estão utilizando o cluster desde o final de fevereiro deste ano e fazem parte de grupos de pesquisa do IAG, ICB, IFSC, FEA, IF, IQ, FM, ICMC, IB, FMRP,IME, MZ, FCFRP, FOB, FFCLRP, IO, EP, ICB, IPEN e FMVZ) e realizam pesquisas em diversas áreas, entre as quais podemos mencionar:

“Estudos de Populações Estelares em Galáxias”

“Simulação Virtual de Nanomateriais e Nanodispositivos”

“Efeitos da Luz sobre o DNA”

“Simulações Tridimensionais de Formação de Estrelas”

“Nanotransportadores de Fármacos”

Atualmente, 90% dos recursos desta máquina estão liberados para uso exclusivo por membros dos grupos de pesquisa que submeteram o projeto de pesquisa à FAPESP. Os 10% restantes estarão liberados para outros pesquisadores da USP que atuem nesta área. Em 2 anos, o projeto da FAPESP se encerrará e 100% dos recursos desta máquina poderão ser utilizados por pesquisadores da comunidade científica da USP independente de pertencer ou não ao consórcio de pesquisadores que submeteu o projeto à FAPESP.

Dados técnicos do cluster IBM: 

· 112 nós com 4 CPU (PowerPC 970) operando em freqüência de 2.5 GHz e 1 disco de 36 GB por lâmina 

· 7 nós com 16 GB de memória RAM

· 27 nós com 8 GB de memória RAM

· 78 nós com 4 GB de memória RAM

· 3 servidores de gerenciamento

· 1 head node (Power 5+)

· 2 storage node (Power 5+)

· 1 switch Myrinet - 2000 com 160 portas

· 1 storage com 8 TB (6 TB em raid 5)

Os usuários dispõem de um ambiente com sistema operacional Linux SuSE 9 e os compiladores XL C/C++, XL Fortran, bibliotecas matemáticas para o ambiente Power5 Engineering and Scientific Subroutine Library (ESSL). Para o ambiente de programação paralela, dispom dos softwares MPICH e Parallel Operating Environment (POE). Além disso, estão diponíveis ferramentas de administração e gerência do sistema: Linux Cluster Systems Management (CSM), General Parallel File System (GPFS) e load leveler. 

�	1 Gflop (gigaflop) equivale a 1 bilhão de operações aritméticas por segundo.


�	1 Tflop (teraflop) equivale a 1 trilhão de operações aritméticas por segundo.





