ATA DA REUNIÃO DO GRUPO - 27 DE NOVEMBRO DE 2003 

Aos vinte e sete dias do mês de outubro de dois mil e três, reuniram-se, na sala do Centro de Memória da Educação da Universidade de São Paulo, os integrantes do grupo de estudos sobre História da Educação. 

A reunião iniciou-se às 9h com a definição dos textos a serem discutidos nas reuniões sobre representações, sendo decidido que se realizarão em 4 e 5 de março de 2004, em dois turnos: manhã (entre 9h e 12h) e tarde (entre 13h e 17h), totalizando quatro grupos de textos. O grupo 1, que será conduzido Maurilane e Andressa, analisará os seguintes textos: Artigo de Marta Carvalho na Revista Varia; Primeiro Capítulo de A história cultural de R. Chartier e Primeiro Capítulo de Representações - contribuição a um debate transdisciplinar de Ciro Flamarion Cardoso e Jurandir Malerba (orgs). 

O grupo 2, conduzido por Diana e José Cláudio, discutirá: Capítulo 2 de Representações... de C. F. Cardoso e J. Malerba (orgs); Páginas 133 a 250 da Primeira Parte de Tempo e Narrativa de P. Ricoeur e Páginas 231 a 269 de La mémoire, l'histoire, l'oubli de P. Ricoeur.

O grupo 3, conduzido por Beth e Sonia, analisará o Capítulo 3 de Representações... de C. F. Cardoso e J. Malerba (orgs); "O mundo como representação" de R. Chartier e a Abertura de A escrita da história de P. Burke.

O grupo 4, conduzido por André e Rachel, discutirá: Sétimo Capítulo de Representações... de C. F. Cardoso e J. Malerba (orgs); Terceiro Capítulo de A história cultural de R. Chartier e Páginas 183 a 240 de A Sociedade de Corte de Norbert Elias.

Seguiu-se à discussão do texto: "A sabedoria proverbial e os erros populares", da obra Culturas do povo: sociedade e cultura no início da França moderna", de Natalie Zemon Davis, apresentação do texto conduzida por Sônia; e discussão de "A carreira aberta ao talento" da obra A Era das revoluções: Europa 1798-1848 e do Capítulo 12 da obra Tempos Interessantes, ambos de Eric Hobsbawn, com a apresentação conduzida por Maurilane. A sessão foi coordenada pela professora Diana. 

Sendo o que havia a tratar, eu, Surya Aaronovich Pombo de Barros, secretária ad hoc, lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos integrantes do grupo presentes na reunião do dia 27 de novembro de 2003. Estiveram presentes à reunião: André, Andressa, Antonieta, Aristides, Cristina, Diana, João, José Cláudio, Karina, Maurilane, Milton, Noemi, Rachel, Sônia, Surya, Társia, Thaís e Wesley.

